EXERCICES : ELECTROMOTEURS

Problème 1






Un générateur de tension continu alimente un moteur à courant continu (MCC) qui entraîne en rotation à la fréquence n (en tr/min) une charge mécanique. Le générateur et le moteur sont caractérisés par leur modèle équivalent de Thévenin de respectif : (E ; r) pour le générateur et (EM ; rM) pour le moteur. On donne E = 250 V ; r = 0,31  ; rM = 0,50 .

1. Quel est l’organe du montage qui impose la valeur de l’intensité du courant électrique I qui circule dans le circuit ?

2. Sur la plaque signalétique du moteur, le constructeur a inscrit : 240 V - 32 A - 1500 tr/min. Que signifient ces informations ?

3. On désacouple le moteur de sa charge, celui-ci fonctionne alors « à vide ».

3.1. Comment sera l’intensité du courant dans le moteur à vide ?

3.2. Dessiner le schéma de l’installation en remplaçant chaque appareil par son MET.

3.3. On mesure IV = 2,3 A. Calculer la valeur de la fem du moteur.

3.4. A vide, le moteur tourne à la fréquence de rotation de nV = 1650 tr/min. On suppose que la fem du moteur est proportionnelle à la fréquence de rotation : (EM = k.n) ; calculer la valeur du coefficient de proportionnalité en spécifiant son unité.

3.5. Calculer pour le fonctionnement à vide :

· La puissance absorbée par le moteur ;

· La puissance perdue par effet Joule dans le moteur ;

· La puissance perdue par effet Joule dans l’alimentation.

4. Le moteur fonctionne maintenant sous sa charge nominale.

4.1. Calculer la nouvelle de la fem du moteur.

4.2. En déduire la valeur de la fréquence de rotation en charge et la comparer avec la valeur inscrite sur la plaque signalétique. L’évolution de cette fréquence de rotation entre l’essai à vide et l’essai en charge vous semble-t-elle logique ?

4.3. Calculer, pour ce fonctionnement nominal :

· La puissance absorbée par le moteur ;

· La puissance fournie par le moteur à sa charge en supposant nulles les pertes autres que par effet Joule ;

· La puissance perdue par effet Joule dans le moteur ;

· La puissance perdue par effet Joule dans l’alimentation.

Comparer avec les valeurs obtenues à vide.

Problème 2

Lors d’une séance de travaux pratiques, on souhaite tracer la caractéristique courant-tension d’une pile électrochimique possédant la tension nominale suivante : 1,5V.

1. Donner le processus expérimental qu’il convient de suivre ainsi que les schémas des deux essais à réaliser.

2. On souhaite limiter le courant à 3 A, calculer la valeur limite de la résistance de charge à choisir. Comment devra évoluer cette résistance de charge pour obtenir les autres points de fonctionnement ?

3. Pour mesurer l’intensité du courant électrique débité par la pile, nous disposons d’un ampèremètre numérique de résistance interne 2  et d’une pince ampèremétrique. Indiquer, en le justifiant, quel appareil devra-t-on choisir.

4. On obtient le tableau de mesure suivant :

	U (V)
	1,58
	1,54
	1,50
	1,46
	1,42
	1,38
	1,34

	I (A)
	0
	0,50
	1,00
	1,50
	2,00
	2,50
	3,00


4.1. Calculer la valeur de la résistance de charge pour chacune de ces mesures.

4.2. Tracer la caractéristique u=f(i) obtenue.

4.3. Le générateur est-il linéaire ? Justifier.

4.4. Déterminer le modèle équivalent de Thévenin de cette pile.

Problème 3

On utilise 6 piles identiques conformes à celle du problème 2 pour alimenter un radio-CD 9 V - 4,2 W.
1. Comment devra-t-on associer les 6 piles pour obtenir les 9 V souhaités ?

2. Donner le modèle équivalent de Thévenin de cette association.

3. Calculer l’intensité du courant que doivent fournir les piles pour alimenter l’appareil « à plein régime ».

4. Calculer la valeur exacte de la tension électrique fournie par les 6 piles.

5. Calculer la résistance interne de l’appareil lorsqu’il fonctionne à sa puissance nominale.

6. Chaque pile à une capacité de 2000 mAh. Calculer le temps pendant lequel il est possible de faire fonctionner la radio-CD.
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